Interpretacja algorytméw GRAFCET i SFC

Zadanie 24.

Zgodnie z zasada tworzenia programu w jezyku SFC

A. dwa kroki nie moga by¢ bezposrednio ze soba polaczone, musza by¢ rozdzielone tranzycja.
B. dwa kroki powinny by¢ bezposrednio ze soba potaczone, niec moga by¢ rozdziclone tranzycja.
C. dwie tranzycje moga by¢ bezposrednio ze soba polaczone, nie musza by¢ rozdzielone

krokiem.
D. dwie tranzycje powinny by¢ bezposrednio ze sobg polaczone, nie mogg by¢ rozdziclone
krokiem.
Zadanie 35.
Na podstawie przedstawionego grafu, przejscie do kroku 7 jest mozliwe, gdy aktywny jest krok
A. 3 ispelniony jest warunek 9 _I_ 2 _|_4 _|_6 _I_ 8
B. 41 spelniony jest warunek 3 I 3 l I 4 I I B I 6
C. 5i1spelniony jest warunek 7 13 5 ; %
D. 51 spelniony jest warunek 6

(7]

Zadanie 37.

Na rysunku przedstawiono cykliczng realizacj¢ sekwencji. Przejscie z etapu S32 do S31 nastgpi wtedy, gdy
aktywny jest etap S32 oraz spelniony jest

l

A. warunek tran 1
B. warunek tran 2 S30
C. warunek tran 3
—+tran 1
D. warunek tran 4
S31
~tran 2
S32
tran 3 —tran 4

S33




Zadanie 16.

Sekwencja dziatan w krokach K4 i K5 ma by¢ powtorzona kilkukrotnie. Graficznym opisem tej sytuacji jest
fragment grafu przedstawiony na rysunku

K3 K3 K3 K3
4 4 tri —+trl
tri r L 1o
K4 K5

—+tr2 4 tr2 ol ¥
K5 K5 +tr3 g

+ i3 —+tr3 K6 +tr3 trd

[
K6 K6 K|6
' |
A B C. D
Zadanie 21.

Ktory schemat jest zgodny z zasadami tworzenia algorytmow sterowania sekwencyjnego?




Zadanie 25.

Ktory z algorytmow zawiera sekwencje wspolbiezng zapisang zgodnie z zasadami jezyka SFC?
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Rysunek do wykorzystania w zadaniach 16 17

1 2 4 3

—+—1s ——2s —+—3s
4 5 6
1 1 1
1
1 l 1 1
1 12 13 14

Zadanie 16.
Przejscie do krokow 11, 12, 13 1 14 bedzie mozliwe, jezeli wykonywane sa kroki
A. 415
B. 4i6
C. 4,5i6
D. 4lub5lub6
Zadanie 17.

Podwojne linie poziome na przedstawionym schemacie GRAFCET oznaczaja realizacj¢

onw»

wyboru procedury sekwencyjne;.
kroku w procedurze sekwencyjne;.
pominigcia procedur sekwencyjnych.
wspolbiezna procedur sekwencyjnych.



Zadanie 33.

Na podstawie ponizszego algorytmu sterowania, przedstawionego w postaci
schematu SFC, mozna stwierdzic, ze

RUN PLC
1
H2H3
+——| TRANZYCJANR 1
2 :
28, Hi
N | Timer TON 3s
+——|TRANZYCJANR 2 +——|TRANZYCJANR 3
8 [ R| 2zsM1 : R| 2sH1
H2 S | H/syrena
l

A. kroki 3 i 4 sg wykonywane réwnoczesnie.

B. kroki 3 i 4 sg wykonywane roztacznie.

C. krok 3 jest realizowany bezposrednio przed krokiem 4.
D. krok 4 jest realizowany bezposrednio przed krokiem 3.

Zadanie 37.

Na rysunku przedstawiono fragment schematu dziatania ukiadu sterowania sekwencyjnego
urzadzenia mechatronicznego. Jakie bedzie dzialanie ukladu po jednoczesnym spetnieniu
warunkow przej$¢ T2 i T3?

|

1

]

T2 4+ lc1=1] T3 |c2=1

2 3 HDoJZalacz wentyiator wi]
s + T8

5

Zostanie zatgczony tylko silnik M1

Zostanie zatgczony tylko wentylator W1

Najpierw zostanie zalgczony wentylator W1, a nastepnie silnik M1
Najpierw zostanie zalgczony silnik M1, a nastepnie wentylator W1

oo w>»



Zadanie 14.

Za pomoca ktorej sieci SFC nalezy przedstawi¢ proces, w ktorym przejscie od Kroku 9 do Kroku 11
z pomini¢ciem Kroku 10 nastgpuje wtedy, gdy krok 9 jest aktywny i nie jest spelniony warunek W3 przy
spelnionym warunku W4?

[[Krok9 ]
W3——
[Krok ] [Krok10 ] [ Krok 11 ]
W3 =—— — W4
[Krok127]
[ Kok 11 | [ Krok 10 |
W4 =t —— W5
Krok 12 Krok 13
A. B.
Krok 9 Krok 9
W3 e — W4 W3 —— W4
[Krok11] [Krok 10 ] Krok 10
—— W5 W5 et
Krok 12
we=r i [ %lm
—— W6
Krok 13 | Krok 12
C. D.

Zadanie 30.

Na podstawie fragmentu algorytmu przedstawionego za pomoca sieci GRAFCET okre§l, jaki warunek
musi by¢ spetniony, aby zostal wykonany krok 8.

A, SI=1i82=0iS3=1iS4=1
B. S1=0iS2=1iS3=0iS4=0 T S1452,83 .34
C. SI=01lubS2=11ubS3=01ubS4=0 [ 8 |—K1=0
D. S1=11lubS2=01lubS3=11lubS4=1 K2=1
Zadanie 26.
Dla ktorego stanu logicznego czujnikow CI1, C2, C3 spelniony jest warunek przejscia do nastgpnego kroku
(opuszczenie kroku 3)? Warunek
przejscia | T T T3 N | Czynnosé 1
A. C1=0,C2=0,C3=1 S | Caymosez
B. Cl1=0,C2=1,C3=0 3 R | Caymoscd
C. Cl = 1, C2 = 0, C3 = 1 (C1VC2)A03=1 _______ 4 T4 D Czynnosc¢ 4
D. C1=1,C2=1,C3=0




Zadanie 30.
Dla ktérego stanu logicznego czujnikéw C1, C2, C3 spelniony jest warunek przejscia z kroku 3 do kroku 4?
A. C1=0,C2=1,C3=0 1

B. C1=0,C2=1,C3=1
€. Cl=1,€2=0,C3=1
D

3 L.o N | Czynnosé 1

C1=1,C2=0,C3=0 " Ts| Czynnosé 2
C1AC2VC2AC3 = 1}--—-—— T4

4 Czynnos¢ 3

L | Czynnosc 4
—— T5

Zadanie 33.

%I10.1  %I0.2  %I0.3
"B1" ‘B2" "B3"

/b — T4

s | aktyw_va [%Qo.4

4 D T2

T#2s

Na podstawie przedstawionego fragmentu algorytmu SFC, wskaz warunek ktory musi zostac¢ spetniony przed

wykonaniem kroku 4.

A. Bl1=01B2=11B3=0

B. Bl=1iB2=0i B3=1

C. BI1=1 lub B2=0 lub B3=1

D. BI1=0lub B2=1 lub B3=0
Zadanie 16.

Ktory z wymienionych kwalifikatorow dzialan, stosowanych w metodzie SFC, mozna opusci¢ w opisie bloku
akeji bez wplywu na sposob realizacji zdefiniowanego w nim dzialania?
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Zadanie 24.

Ktora czynnos¢ (akcja) w kroku 3 sterowania sekwencyjnego przedstawionego na rysunku bedzie wykonana z
opoznieniem czasowym?

] . —t T3
A. (zynnos?{: 1 N | Czynnosc 1
B. Czynnos¢ 2 —
. . p S Czynnos¢ 2
C. Czynnosc¢ 3 3 F+-- —
D. C (4 R Czynnosé 3
r CEYINose D | Czynnosc 4
T4
Zadanie 30.

Ktora akeja w kroku 3 sterowania sekwencyjnego przedstawionego na rysunku bedzie wykonana
Z opOznieniem czasowym 5 sekund?

SL A
— T3 T#5s '
D
T#5s B.
3 P
C.
T#5s
—_ L
T4 D.
T#5s

Zadanie 37.

Z przedstawionego programu sterowania (metoda Grafcet) wynika, ze na poczgtku kroku 3
stan pracy sitownikow i silnika jest nastepujacy: '

1 8 Wysun sitownik S1

S Wysun sitownik §2

D | Wigcz silnik M3 tg=3s

A. S1i 52 wysuniete, a M3 wytgczony.
B. S1iS2 wysuniete, a M3 zatgczony.
C. S2 wysuniety i S1 wsuniety, a M3 wylaczony.
D. S2 wysuniety i S1 wsuniety, a M3 zataczony.



Zadanie 9.

Na podstawie fragmentu algorytmu przedstawionego za pomoca sieci SFC okresl, co jest realizowane
w kroku 4.

A. Kasowany K1 i K2, pamigtany H1

[ki}—{r]x
B. Pamigtany K1 i K2, kasowany H1 R |K2
C. Niepamigtany K1 i K2 kasowany H1 2 :;
D. Kasowany K1 i K2, nie pamigtany H1 ']
/ S1AND S2 anD S3

T 4+ Aiano A2

(k3 }—]R k1 [ k4 }—R ]k
R (K2 R |K2
R [H1 S |H1

Zadanie 10.

Z przedstawionego fragmentu sieci SFC wynika, ze w kroku 2 wyjscie sterownika pofaczone z lampka
HI jest

A. natychmiast zerowane.

B. ustawiane na | i zapamigtane. R|K2

. . . R [H1
C. ustawiane na | i niepamigtane. RH2
D. ustawiane na | z op6znieniem. '

S1AND S2 AND S3

(N]H1 |

*—

o
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o
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Zadanie 16.

Jakie moga by¢ skutki w funkcjonowaniu urzadzenia mechatronicznego, realizujgcego sekwencje¢ dzialan
przedstawionych w algorytmie?

A. Brak mozliwosci zalaczenia cewki stycznika K1
B. Brak mozliwos$ci zalaczenia cewki stycznika K2 | R| K1 |
C. Nieprzerwana praca cewki stycznika K1
D. Nieprzerwana praca cewki stycznika K2 -+ 51
2 S| K2 |
- S2
3 —{s[x1_]
-1+ S3

Zadanie 15.
—|— X1

L D
11 T#2s Y1 12 T#2s Y2

-+ B1 -+ B2

Jaka jest roznica migdzy sposobem realizacji dzialan w kroku 11 w stosunku do kroku 12?

A. Y2 moze nigdy nie przyjac stanu 0, a Y1 - tak.
B. Y1 moze nigdy nie przyjac stanu 1, a Y2 — tak.
C. Y2 przyjmie stan | wczesniej niz Y 1.
D. Y1 przyjmie stan 1 wczesniej niz Y2.



Zadanie 7.

Ktory z algorytméw wyrazonych w jezyku GRAFCET odpowiada przedstawionemu opisowi dzialania
uktadu sterowania?

Opis dziatania uktadu sterowania
W sytuacji gdy ttoczysko sitownika jest wsuniete, nacisniecie przycisku S1
powoduje jego wysuniecie. Gdy ttok sitownika osiggnie pozycje krancowg
wysunietg, nastepuje jego powrot.

Zadanie 15.

Opis dziatania uktadu
Po 2 s od chwilowego naciénieciu przycisku S1 i przy wsunietym ttoczysku (aktywny tgcznik S2) sitownika zatgczana
jest cewka Y1 monostabilnego elektrozaworu. Po osiggnieciu maksymalnego wysuniecia (aktywny facznik S3)
ttoczysko wsuwa sie. Kolejne uruchomienie uktadu jest mozliwe dopiero po ponownym nacisnieciu przycisku S1.

Ktory algorytm odpowiada opisowi dziatania uktadu?

1 | R |y1 1 ||—|R|Y1
—+s1.82 -t= 51482
_{DS | Y1 1S |1
- T#2s 2 T#2s
Ts3 83
A. B
1 | R |Y1 1 ||
-4 s51.52 =T S1.82
1L |¥1 Ll L 1YY
2 T#2s 2 T#H2s
“T"S3 T-S3




Zadanie 15,

3

J(n

R wyt_cewki | %Q0.1
D

TH#2s L
S zal_cewki | %Q0.1
D

T#1s b

Rysunek przedstawia fragment algorytmu sterowania, przedstawionego za pomocg grafu sekwencji. Wskaz
przebieg sygnahu na wyjsciu Q1 sterownika po wykonaniu przez program dzialan w krokach 2 i 3, jezeli na

wykresach czas 0 s oznacza poczatek kroku 2.

A
Q1 01‘[ ar 01T
) % \ N
0 1 3a‘ts 0 2 37ts 0 1 2 37ts0 1 2 37ts
A. B. C. D.
Zadanie 25.

Na rysunkach przedstawiono fragment programu napisanego w jezyku SFC oraz cztery sygnaty Qa, Qg, Qc,
Qp. Ktory z przedstawionych sygnalow sterownika jest prawidlowym sygnalem wyjscia Q0.0 podczas
wykonywania dziatan w kroku 2?

A, Qa
B. QB
C. Qc
D. Qo

D T2=3s

L | Q0.0,t=4s

Q,
1

lITt
0o 2 4 6 LS

Czas 0 s oznacza poczqtek kroku 2



Zadanie 13.

Ktory z wykresoéw przedstawia przebieg sygnatu na wyjsciu Q2 sterownika PLC, gdy wykonywane sg kroki 1, 2,
3 przedstawionego fragmentu programu? Nalezy przyja¢, ze na wykresach czas t = 0 s oznacza poczatek

5

wykonywania kroku 1.
1 R Q1
Q2
nt [Zlo=1s|
Q1
2 SL Lu2g |
T2
3 |R| Q2 I
T3
| |
T2 3 4 5 s
A.
ozT__ - ozT
SRR R T B B!
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